

السلسلة الأولىالتمرين 1 :

باستخدام جدول الحقيقة بين العلاقات التالية

$$1 * \quad \neg(p \wedge q) \Leftrightarrow (\neg p \vee \neg q)$$

$$2 * \quad \neg(p \vee q) \Leftrightarrow \neg p \wedge \neg q$$

$$3 * \quad p \vee (q \vee r) \Leftrightarrow (p \vee q) \vee r$$

$$4 * \quad p \vee (q \wedge r) \Leftrightarrow (p \vee q) \wedge (p \vee r)$$

$$5 * \quad (p \Rightarrow q) \wedge (q \Rightarrow r) \Rightarrow (p \Rightarrow r)$$

التمرين 2:

أثبت صحة مايلي دون إستخدام جدول الحقيقة

$$1 * \quad p \Rightarrow q \Leftrightarrow \neg q \Rightarrow \neg p$$

$$2 * \quad \neg(p \Rightarrow q) \Leftrightarrow (p \wedge \neg q)$$

$$3 * \quad ((p \wedge q) \Rightarrow r) \Leftrightarrow p \Rightarrow (q \Rightarrow r)$$

التمرين 3 :

أكتب نفي القضايا التالية:

$$1 * \quad (p \wedge q) \Rightarrow L$$

$$2 * \quad \exists x \in \mathbb{R}, \forall y \in \mathbb{R}: x + y > 0$$

$$3 * \quad \forall x \in \mathbb{R}, \exists y \in \mathbb{R}: x + y > 0$$

$$4 * \quad \forall \varepsilon \in \mathbb{R}_+^*, \exists \alpha \in \mathbb{R}_+^*: |x| < \alpha \Rightarrow |x^2| < \varepsilon$$

التمرين 4 :

باستخدام أنماط البرهان بين صحة أو خطأ القضايا التالية:

$$1 * \quad \text{ليكن } x, y \text{ عدنان حقيقيان, بين إذا كان : } (x + 1)(y - 1) = (x - 1)(y + 1) \text{ فإن } x = y$$

$$2 * \quad \text{بين أن : } \forall n \in \mathbb{N} \text{ فإن } n^3 - n \text{ مضاعف لـ } 2$$

(3) بين أن : $2^0 + 2^1 + \dots + 2^n = 2^{n+1} - 1$ $\forall n \in \mathbb{N}$

(4 *) بين أن : $n(n+1) = p$ $\forall n \in \mathbb{N}, \exists p \in \mathbb{N}$

(5 *) بين أن : $\frac{3x-2}{x+1} \neq 3$ $\forall x \in \mathbb{R}/\{-1\}$

(6) ليكن $x, y \in \mathbb{R}$ بين أن $x \cdot y \leq \frac{x^2 + y^2}{2}$

(7 *) ليكن $n \in \mathbb{N}$ بين أن n^2 فردي $\Leftrightarrow n$ فردي

(8 *) بين $\forall x \in \mathbb{R}$ إذا كان $x < 2$ $\Leftrightarrow x^2 < 4$

حل المسائل الأولى

١٩/ $\overline{p \wedge q} \Leftrightarrow \overline{p} \vee \overline{q}$

البحرانية

p	q	\overline{p}	\overline{q}	$p \wedge q$	$\overline{p \wedge q}$	$\overline{p} \vee \overline{q}$
1	1	0	0	1	0	0
1	0	0	1	0	1	1
0	1	1	0	0	1	1
0	0	1	1	0	1	1

منه جدول الحقيقة فلا خلاف أن $\overline{p \wedge q}$ و $\overline{p} \vee \overline{q}$ لهما نفس قيم الحقيقة و صحت العلاقة (1) صحيحة

٢٠/ $\overline{p \vee q} \Leftrightarrow \overline{p} \wedge \overline{q}$

p	q	\overline{p}	\overline{q}	$p \vee q$	$\overline{p \vee q}$	$\overline{p} \wedge \overline{q}$
1	1	0	0	1	0	0
1	0	0	1	1	0	0
0	1	1	0	1	0	0
0	0	1	1	0	1	1

و صحت العلاقة (2) صحيحة
منه أنه الفصل تعميمي

٣٠/ $p \vee (q \vee r) \Leftrightarrow (p \vee q) \vee r$

p	q	r	$q \vee r$	$p \vee (q \vee r)$	$p \vee q$	$(p \vee q) \vee r$	2 (3)
1	1	1	1	1	1	1	1
1	1	0	1	1	1	1	1
1	0	1	1	1	1	1	1
1	0	0	0	1	1	1	1
0	1	1	1	1	1	1	1
0	1	0	1	1	1	1	1
0	0	1	1	1	0	1	1
0	0	0	0	0	0	0	1

و صحت العلاقة (3) صحيحة
- 1 -

(4) سببه بنفسه هو نفسه .
(5)

$$(p \Rightarrow q) \wedge (q \Rightarrow r) \Rightarrow p \Rightarrow r$$

p	q	r	$p \Rightarrow q$	$q \Rightarrow r$	$(p \Rightarrow q) \wedge (q \Rightarrow r)$	$p \Rightarrow r$	$(1) \Rightarrow (2)$
1	1	1	1	1	1	1	1
1	1	0	1	0	0	0	1
1	0	1	0	1	0	1	1
1	0	0	0	1	0	0	1
0	1	1	1	1	1	1	1
0	1	0	1	0	0	1	1
0	0	1	1	1	1	1	1
0	0	0	1	1	1	1	1

وحيث العلاقة (3) صحيحة
النتيجة (2) :

$$1^o / \overline{p \Rightarrow q} \stackrel{p}{=} p \wedge \overline{q}$$

$$\overline{p \Rightarrow q} \stackrel{\text{تعريف}}{=} \overline{p \vee q}$$

$$\stackrel{\text{الاستلزام}}{=} \overline{p} \wedge \overline{q}$$

$$\stackrel{q \Rightarrow 1}{=} p \wedge \overline{q}$$

$$2^o / p \Rightarrow q \stackrel{p}{=} \overline{q} \Rightarrow \overline{p}$$

$$p \Rightarrow q \stackrel{\text{تعريف}}{=} (\overline{p} \vee q)$$

$$\stackrel{\text{الاستلزام}}{=} (\overline{p} \vee \overline{q})$$

$$\stackrel{\text{الفصل بين}}{=} (\overline{q} \vee \overline{p})$$

$$\stackrel{\text{تعريف الاستلزام}}{=} (\overline{q} \Rightarrow \overline{p})$$

$$3^o / (p \wedge q) \Rightarrow r \stackrel{p}{=} p \Rightarrow (q \Rightarrow r)$$

$$(p \wedge q) \Rightarrow r \stackrel{\text{تعريف الاستلزام}}{=} (\neg(p \wedge q) \vee r)$$

$$\stackrel{q \Rightarrow 1}{=} (\neg p \vee \neg q) \vee r$$

$$\stackrel{\text{الفصل بين}}{=} (\neg p \vee (\neg q \vee r))$$

$$= (\neg p \vee \underbrace{(\neg q \vee r)}_{\text{استلزام}})$$

$$= p \Rightarrow (q \Rightarrow r) \stackrel{\text{تعريف الاستلزام}}{=}$$

حل التمرين 3 :

$$10) \overline{(p \wedge q)} \Leftrightarrow \overline{p} \vee \overline{q} \quad \text{De Morgan}$$

$$20) \exists x \in \mathbb{R}, \forall y \in \mathbb{R} : x + y > 0$$

$$\forall x \in \mathbb{R} : \exists y \in \mathbb{R} : x + y \leq 0$$

$$30) \forall x \in \mathbb{R} : \exists y \in \mathbb{R} : x + y > 0$$

$$\exists x \in \mathbb{R} : \forall y \in \mathbb{R} : x + y \leq 0$$

$$40) \forall \varepsilon \in \mathbb{R}_+^* : \exists \alpha \in \mathbb{R}_+^* : |x| < \alpha \Rightarrow |x^2| < \varepsilon$$

$$\exists \varepsilon \in \mathbb{R}_+^* : \forall \alpha \in \mathbb{R}_+^* : |x| < \alpha \wedge |x^2| \geq \varepsilon$$

ملاحظة: الـ 0 هي خاصية

النفي: (تحقق إذا أخذنا $y = -x$)

وخاصية مرتبة (أخذنا $y = -x + 1$)
النفي:

النفي:

حل التمرين 4 :

101 الخاصية 10 مرتبة تسهل البرهان المباشرة:

$$(n+1)(y-1) = (n-1)(y+1)$$

$$\Rightarrow n/y - n + y - 1 = n/y + n - y - 1 \Rightarrow -n + y = n - y$$

$$\Rightarrow 2y = 2n \Rightarrow n = y$$

102

$$\forall n \in \mathbb{N} \quad n^3 - n = 2k \quad (k \in \mathbb{Z})$$

هي خاصية مرتبة تسهل البرهان بفعل المطالب

لكن $n \in \mathbb{N}$ $\begin{cases} \text{101 فردية} \\ \text{102 زوجية} \end{cases}$

إذا كان فردية فانه $n = 2k + 1 \quad k \in \mathbb{N}$

$$n^3 - n = n(n^2 - 1)$$

$$\Rightarrow n^3 - n = n(n^2 - 1)$$

$$= (2k+1)((2k+1)^2 - 1)$$

$$= (2k+1)(4k^2 + 4k + 1 - 1)$$

$$= 2(2k+1)(2k^2 + 2k)$$

$$n^3 - n = 2k' \quad k' \in \mathbb{N}$$

ومن هنا n مضاعف لـ 2 (م.)

- 3 -

$$n=2^k \mid k \in \mathbb{N} : (1)$$

$$\begin{aligned} n^3 - n &= n(n^2 - 1) \\ &= (2^k)((2^k)^2 - 1) \\ &= 2 \underbrace{(2^k(2^k - 1))}_{\substack{\text{عدد زوج} \\ \text{و} \\ \text{عدد فردي}}} \\ n^3 - n &= 2 \cdot 2^k \mid 2^k \in \mathbb{N} \end{aligned}$$

و حيث $n^3 - n$ مضاعف لـ 2 ... (2)

منه (3) و (4) نستنتج أنه $n^3 - n$ مضاعف لـ 2 .

$$\forall n \in \mathbb{N} : 2^0 + 2^1 + \dots + 2^n = 2^{n+1} - 1 \quad /3$$

هنا ففرضت صحة الاستنتاج

$$1 = 2^0 = 2^1 : n=0$$

$$1 = 2^{0+1} - 1 = 2^1$$

منه $2^1 = 2$ و حيث $P(0)$ صحيحة نفرضه أن الخاصية صحيحة

على المتتالية n و نثبت صحة $P(n+1)$

$$P(n) : 2^0 + 2^1 + \dots + 2^n = 2^{n+1} - 1$$

$$P(n+1) : 2^0 + 2^1 + \dots + 2^n + 2^{n+1} = 2^{n+2} - 1$$

$$\begin{aligned} \underbrace{2^0 + 2^1 + \dots + 2^n}_{\text{الفرض}} + 2^{n+1} &= (2^{n+1} - 1) + 2^{n+1} \\ &= 2 \cdot 2^{n+1} - 1 \\ &= 2^{n+2} - 1 \end{aligned}$$

$$\forall n \in \mathbb{N} : 2^0 + 2^1 + \dots + 2^n = 2^{n+1} - 1$$

أيضا $P(n+1)$ صحيحة و حيث

$$\forall n \in \mathbb{N} : \exists p \in \mathbb{N} : n(n+1) = p$$

/4 ففرضت صحة

نستنتج الاستنتاج :

$$n=0 \text{ منه } 0(0+1) = 2 \cdot 0 \text{ حيث } p=0 \text{ يوجد } 0(0+1) = 2 \cdot 0 \text{ حقيقة}$$

$$n=1 \text{ منه } 1(1+1) = 2 \cdot 1 \text{ حيث } p=1 \text{ يوجد } 1(1+1) = 2 \cdot 1 \text{ حقيقة}$$

نفرضه أن الخاصية صحيحة على n ونبرهنه على $n+1$ (محصلاً من n)

$$P(n): n(n+1) = 2p$$

$$P(n+1): (n+1)(n+2) = 2p'$$

$$\begin{aligned}(n+1)(n+2) &= (n+2)(n+1) \\ &= n(n+1) + 2(n+1) \\ &= 2p + 2(n+1) \\ &= 2(p+n+1) \\ &= 2p'\end{aligned}$$

و صحت

$$\forall n \in \mathbb{N}: \exists p = p+n+1 \in \mathbb{N}^* (n+1)(n+2) = 2p'$$

$$\forall n \in \mathbb{N}: \exists p \in \mathbb{N}: n(n+1) = 2p.$$

و صحت :

$$\forall x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}: \frac{3x-2}{x+1} \neq 3$$

15

هنا قمنا بتبسيط السهل البرهان بالمثل ، نفرضه العكس أي :

$$\exists x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}: \frac{3x-2}{x+1} = 3$$

$$\Rightarrow \exists x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}: 3/x - 2 = 3/x + 1$$

$$\Rightarrow \exists x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}: 5 = 0$$

متناقضاً

و صحت :

$$\forall x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}: \frac{3x-2}{x+1} \neq 3.$$

$$\forall x, y \in \mathbb{R}: x \cdot y \leq \frac{x^2 + y^2}{2}$$

16. تبسيط البرهان بالمثل

نفرضه العكس :

$$x \cdot y > \frac{x^2 + y^2}{2}$$

$$\Rightarrow 2xy > x^2 + y^2 \Rightarrow x^2 + y^2 - 2xy < 0$$

$$\Rightarrow (x-y)^2 < 0$$

وهذا متناقضاً لأنه $(x-y)^2$ موجب و صحت العكس صحيح أي :

$$x \cdot y \leq \frac{x^2 + y^2}{2}$$

7/ ليكن $n \in \mathbb{N}$: n^2 فردي $\Leftrightarrow n$ فردي (فرضية صحيحة).

نسهل البرهان بالعكس النقيض $(p \Leftrightarrow q) \Leftrightarrow (\bar{q} \Rightarrow \bar{p})$.

أي نقرضه أن : n ليس فردي $\Leftrightarrow n^2$ ليس فردي

أي : n زوجي $\Leftrightarrow n^2$ زوجي.

فرضه أنه n فردي أي $n = 2k$ $k \in \mathbb{N}$

$$\begin{aligned} n^2 &= (2k)^2 \\ &= 4k^2 \\ &= 2(2k^2) \end{aligned}$$

أي $n^2 = 2k' \mid k' \in \mathbb{N}$ و n^2 زوجي.

و بالتالي : n^2 فردي $\Leftrightarrow n$ فردي.

8/ إثبات أنه $\forall n \in \mathbb{R}$: إذا كان $n < 2$ $\Leftrightarrow n^2 < 4$ هي قضية خاطئة. نسهل البرهان بمثال مضاد.

$$(\overline{n < 2 \Rightarrow n^2 < 4}) \Leftrightarrow (n < 2 \wedge n^2 \geq 4)$$

$$\exists n = -3 < 2 \wedge n^2 = (-3)^2 = 9 > 4$$

الإمتحان الأول في مقياس الجبر 1التمرين 1: (4 ن)

أجب بصحيح أو خطأ عن الأسئلة التالية :

$$(a) \text{ لتكن } p, q, r \text{ ثلاث قضايا فإن } p \vee \bar{q} \Leftrightarrow \bar{p} \Rightarrow q$$

$$(b) \text{ لتكن } A, B \text{ مجموعتين جزئيتين من } E, \text{ إذا كان } A \subset B \text{ فإن } C_E B \subset C_E A$$

$$(c) \{\emptyset\} \text{ هي المجموعة الخالية}$$

$$(d) \text{ لتكن } E \text{ مجموعة و } \mathcal{R} \text{ علاقة ثنائية معرفة على } E, \text{ إذا كت } \mathcal{R} \text{ انعكاسية, تناظرية ومتعدية فهي علاقة ترتيب.}$$

التمرين 2: (8 ن)

$$\text{ليكن } f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \text{ تطبيق معرف كما يلي : } f(x) = \frac{2x}{1+x^2}$$

$$(1) \text{ احسب } f(0), f(2), f\left(\frac{1}{2}\right)$$

$$(2) \text{ حل المعادلة } f(x) = -2$$

$$(3) \text{ أوجد } f(\mathbb{R})$$

$$(4) \text{ هل } f \text{ غامر, متباين, بمر ذلك}$$

$$(5) \text{ ليكن } g: [-1,1] \rightarrow [-1,1] \text{ معرف بـ } f(x) = g(x) \text{ بين أن } g \text{ تقابلي}$$

التمرين 3: (8 ن)

$$\text{لتكن المجموعة } G = \mathbb{R} / \{-2\} =]-\infty, -2[\cup]-2, +\infty[$$

$$\text{نزود } G \text{ بالعملية } * \text{ المعرفة كما يلي : } \forall x, y \in G: x * y = xy + 2(x + y) + 2$$

$$(1) \text{ بين أن } (G, *) \text{ زمرة تبديلية}$$

$$(2) \text{ بين أن المجموعة } H = \{x, x > -2\} \text{ زمرة جزئية من } G$$

$$\text{ليكن } f \text{ هومومورفيزم : } f: (G, *) \rightarrow (\mathbb{R}^*, \cdot)$$

$$x \mapsto x + 2$$

$$(4) \text{ أوجد } \ker f, \text{ ماذا تستنتج بالنسبة إلى } f$$